

# 华东神学院

## 院讯

第七期

2012年6月



# 上海市政协来华东神学院调研



2012年3月7日,上海市政协民族和宗教委员会调研组一行19人来华东神学院调研。此次调研的课题为“加强上海市宗教院校建设”,由上海市基督教教务委员会主席、华东神学院院长、上海市政协民族和宗教委员会副主任谢炳国牧师担任课题调研组组长。

参加此次调研的有上海市政协民族和宗教委员会主任季文冠,上海市委统战部原副部长、市民族和宗教委员会原党组书记、课题

组特别顾问周富长,市政协民族和宗教委员会副主任、黄浦区委决策咨询委员会副主任王雅萍。

上午,周富长顾问主持调研会议,华东神学院常务副院长徐玉兰牧师将神学院情况作了汇报。下午,调研组成员分成两个小组,分别与神学院的教师及学生进行座谈,详细了解神学院的办学情况。



# 院长的话

谢炳国

《院讯》主要是回顾本学期校园的各项事工,图文并茂,与老师、校友、同学分享神学院的蒙恩与见证。

从 2009 年开始,华东神学院为了加强与 900 多位校友的联系,了解及关心学生毕业后的情况,每年邀请校友举行返校活动。今年 5 月邀请了一、二、三届圣乐科校友返校,在两天的活动中,无论是校友之间的交流、与在校同学的分享、向老师的汇报,证明了华东神学院的圣乐教育在教会的实践中是满有果效的。我们充满感恩。

华东神学院每个学期都会组织不同主题的研讨会或演讲比赛。为进一步挖掘基督教文化为社会主义文化繁荣发展作贡献,本学期神学院以文化建设为主题,举行了神学研讨会。全校师生积极投入、踊跃参与,从圣经的角度、神学的角度、或从基督教音乐与艺术的角度进行神学思考,撰写文章,共收到论文 70 多篇。研讨会形式活泼、内容丰富、点评精彩。为同学们对基督教如何为社会文化发展繁荣作贡献做出的思考以及对社会的责任感和服务意识,我们感到喜悦。

每到 7 月份,是全校师生最忙碌也是最激动的时刻,因为又到了收获的季节。经过四年的神学院学习,本学期有 28 位同学要毕

业走向教会的事奉岗位。我们为毕业同学感恩,也为他们代祷。希望他们回到教会以后,给母校传来好消息。他们以母校为荣,母校也以他们为荣。

感谢神对华东神学院的带领和眷顾,他有说不尽的恩赐。请老师、校友和同工们继续为华东神学院代祷,共同关心华东神学院的成长和发展,愿荣耀归于神。

## 2012年神学日活动



2012年3月17日、18日两天,为上海教会的神学日。华东神学院五个班级的学生分别到上海的怀恩堂、清心堂、国际礼拜堂、江湾礼拜堂、沪东堂参加崇拜并献唱。

上海市基督教教务委员会主席、华东神学院院长谢炳国牧师在怀恩堂根据以赛亚书第6章8节以“我在这里,请差遣我”为题讲道,与弟兄姊妹分享了宝贵的信息。谢牧师特别介绍了神学教育的情况,提到神学教育与教会弟兄姊妹的支持和代祷是分不开的,并劝勉弟兄姐妹奉献才能、恩赐、时间、物质为主所用,学习以赛亚先知回应神的呼唤。

五个班级的学生在崇拜结束后,与教会的教牧同工以及唱诗班进行了座谈和分享,还有部分老师和学生应邀在教会讲道或做蒙召读神学的见证。弟兄姊妹们深受感动。上海教会将这两天的奉献款全部作为华东神学院的办学经费。

# 华东神学院举行

# 2012年招生考试



华东神学院于3月26日至27日,在上海、浙江、福建、山东、江西考场举行2012年招生考试。今年共有100多位考生。

华东神学院安排8位老师分别赴5个考场协助四省一市基督教两会进行监考和面试。上海市基督教教务委员会主席、华东神学院院长谢炳国牧师亲自赴浙江考场关心招生工作并对考生进行面试。常务副院长徐玉兰牧师赴福建考场进行面试。

华东神学院十分重视招生工作,尤其近年华东神学院在招生简章中增加了“考生必须参加教会事奉一年以上”的新内容,在考试形式上增加了“面试”,大大提高了生源的质量。此前,谢炳国院长专门召开招生工作专项会议,并做具体布置。

26日至27日的招生考试,得到了四省一市基督教两会的大力支持,招生考试一切顺利,感谢上帝的带领。



## 华东神学院部分师生 为吴耀宗先生等扫墓



2012年4月5日,时值清明时节,谢炳国院长带领华东神学院部分师生前往福寿园,为吴耀宗先生、沈以藩主教、陈善祥先生等扫墓,纪念老一辈同工为中国教会所作的贡献,学习他们爱国爱教的精神。



# 华东神学院举行

# 圣乐科校友返校活动

为了加强神学院与校友的联系,了解学生毕业后的情况,促进神学院圣乐教育健康发展,华东神学院于2012年5月17-18日举行圣乐科校友返校活动,邀请三届圣乐科校友返校。上海市基督教教务委员会主席、华东神学院院长谢炳国牧师出席了此次活动。神学院部分专职教师,以及圣乐科部分兼职教师参加了活动。

5月17日上午,在神学院礼拜堂举行校友返校感恩礼拜。礼拜由华东神学院常务副院长徐玉兰牧师主礼,朱贵金牧师回顾七年来神对华东圣乐科的眷顾与带领,圣乐科三位校友代表分享了毕业后在教会的事奉

心得。校友们表示今日的成长与昨日母校的栽培息息相关,华东的圣乐教育在教会的实践中被证明是满有果效。院长谢炳国牧师主持了圣餐礼,以圣餐坚振校友们奉献的心志,激励大家要更加爱主,忠心服侍主。

17日下午,圣乐科校友与神学院教师举行座谈会,中国基督教圣乐界前辈马革顺教授以及参加座谈会的多位教授,都对校友进行了勉励。鼓励校友为教会多创作一些圣乐作品;勉励大家以谦卑束腰,忠心服侍主。校友们也纷纷畅谈其毕业后在各地神学院校的教学、对各自教会圣乐事工的推广、以及在各自教会的事工开展情况。在座谈中,



校友们也谈到在事奉中所遇到的新的挑战,发现自己的不足,也希望以后能有机会再回母校接受短期的装备。

校友们还与在校的圣乐科学生进行了交流,并在学院礼堂举行了全院赞美会,使大家在圣诗的颂唱中共沐主恩。短短两天的校友返校活动,使校友倍感母校的关怀和温暖。



## 华东神学院举行 神学思想和文化建设研讨会



为进一步挖掘基督教文化为社会主义文化繁荣发展作贡献,华东神学院院长领导在年初制订工作计划并且成立神学研讨会小组,发出征文通知,鼓励同学从圣经的角度、神学的角度、或从基督教音乐与艺术的角度进行神学思考,撰写文章,积极投入研讨。经过近

三个月的准备,于2012年5月30日举行了以文化建设为专题的神学研讨会。

研讨会由副教务长王剑华牧师、陈企瑞老师分别主持,常务副院长徐玉兰牧师致辞。国家宗教局院校调研组、上海市民族和宗教委员会相关领导出席此次研讨会。复旦大学

哲学学院朱晓红副教授与田乃越处长等本院部分专兼职教师担任评委。

研讨会论文围绕“基督教如何为社会文化发展繁荣作贡献”的主题进行展开,同学们从不同角度研讨这一主题。如侯成国同学以“荣神益人——从清教徒的神学核心‘荣耀神’谈中国基督徒的社会责任”为题,从清教徒的神学核心“荣耀神”的角度为切入点,阐释其神学伦理的实践对中国基督徒的社会责任所具有的意义。俞赛同学以“基督教艺术在华的发展史看今天的基督教文化贡献”为题,谈基督教艺术在现今的中国社会文化发展中可能做出的一些贡献。还有些学生从“基督教

合唱艺术对中国合唱艺术的促进作用”、“从圣经《创世记》2-3章浅窥基督教家庭伦理”等多方面进行交流分享。

学生演讲之后,评委老师用非常严谨的态度点评了学生的论文。有的从学生的文章结构中给予点评,有些从演讲要求上给学生提出建议。整场研讨会在非常热烈的氛围中进行。

国家宗教局调研组魏延军组长在最后的讲话中,对此次华东神学院的神学研讨会给予高度肯定,对学生的精彩演讲与老师犀利点评给予高度赞赏。





## 国家宗教局院校调研组 来华东神学院调研

2012年5月30日，国家宗教局院校调研组在组长魏延军带领下来华东神学院进行“如何提高宗教院校思想政治教育的实效性”主题调研。常务副院长徐玉兰牧师，副教务长王剑华牧师热情接待，华东神学院部分专职教师参加座谈。

座谈中，徐玉兰牧师向调研组汇报了近几年华东神学院思想政治工作的开展情况。如神学院的升旗仪式，除了学生每天升旗之外，在每个新学期和国家重大节期举行全体师生员工升旗仪式，并有院领导讲话。2009年，华东神学院以五四运动90周年、新中国成立60周年为契机，开展了一系列爱国主义教育，增强师生的爱国爱教意识。这其中特别值得一提的是上海市民族和宗教委员会组织上海各宗教院校举行庆祝新中国成立60周年文艺汇演，院方高度重视，精心筹备，谢炳国院长也亲自作词一首，由学生在文艺汇演上朗诵。那次华东神学院的师生大合唱、学生自编自演的舞蹈、老师的独唱等，都给与会人员留下深刻印象，师生的演出也得到领导和

有关方面的高度赞赏。此外，华东神学院也曾以2010年上海世博会和中国基督教三自爱国运动发

起60周年为契机，开展一系列活动，使爱国爱教的意识能够深入人心。每年组织毕业班学生赴京爱国主义教育、举行神学思想研讨会、开展法制宣传周活动等，都是卓有成效的教育活动。

在座谈会上，副教务长王剑华牧师也从课程设置的角度汇报了华东神学院思想政治课程的设置与教学特点。华东神学院探索寻找思想政治理论课与其他课程的连接点，将爱国主义教育、神学思想建设融合起来，将政治思想理论课与其他学科融合起来，使思想政治理论课成为神学教育不可或缺的部分。这一探索受到了调研组的肯定，认为是进行政治思想教育的一种创新意识。





教师会议



受难节圣餐礼拜



复活节晨曦礼拜

世界公祷日崇拜



新一届学生会成员





香港萧寿华牧师来我院讲座



香港罗祖澄牧师来我院讲座



香港华人基督教联合会访问团来访



“十字架之路”访问团来访



徐玉兰常务副院长随团访问美国和加拿大



美国剑桥圣公会神学院访问团来访



新加坡圣公会访问团来访



访问国家宗教局

## 华东神学院毕业班赴京交流和参观

2012年6月12日至17日华东神学院毕业班28位学生在上海市基督教教务委员会主席、华东神学院院长谢炳国牧师带领下赴北京进行为期6天的爱国主义教育。班主任吴立斌老师和上海民族宗教委许亢副处长全程参加了交流和参观。

毕业班学生访问了国家宗教局，张剑副司长、赵红宇处长、裴红卫处长等接待并与师生进行长达近两个小时的座谈和交流。谢炳国院长介绍了近期华东神学院的师资、教学、管理情况以及今后发展的想法。有八位学生分享并汇报了他们在华东神学院四年的学习和思考，学生们的发言得到国家宗教局各位领导的赞赏和肯定。张剑副司长和裴红卫处长肯定了本届毕业生是合格的、优秀的，学生们的境界很高，很有素养和自信。并希望学生们在新的岗位上，在面对新的职责上，在立足于新的起点上，要有新的境界和追求，坚持三自原则办好教会，坚持爱国爱教道路。在新的

历史环境中对神学思想建设要有新的思考。学生们得到了很大的鼓舞和提醒。

毕业班学生还访问了燕京神学院、北京基督教两会、天津市基督教两会、并受到北京市三自主席蔡葵同工、会长于新粒牧师、燕京神学院高英牧师、天津市两会毛雅君牧师和杨佳智牧师等同工的热情接待。同时学生们还参观了天安门广场、故宫、鸟巢、水立方、长城等锦绣山河。

6月17日适逢主日，谢炳国牧师应邀在北京缸瓦市教堂讲道，谢牧师以《信、望、爱》为题与弟兄姐妹分享。毕业班学生在崇拜中献唱《至死跟随》和《耶路撒冷颂》两首圣诗，弟兄姐妹深受感动。本次毕业班爱国主义教育的参观学习活活动，使学生们开拓了眼界、增长了知识、更加坚定了服侍主，服侍教会的心志。在谢炳国院长的带领下圆满完成本届毕业班的爱国主义教育之行。





▲谢炳国院长讲道



▲在缸瓦市教堂崇拜献唱



▶访问天津两会



▶访问燕京神学院



▶参观天安门广场

# 《院讯》大事记

(2011年12月-2012年7月)

2011年12月27日,谢炳国院长和徐玉兰常务副院长看望沈德溶先生,祝贺沈老九十大寿。随后前往马革顺教授家里,祝贺马老九十八岁生日。

2012年2月13日,我院召开新学期教职工会议。

2012年2月15日,我院举行新学期开学活动。

2012年2月15日,日本同志社大学神学院研究生院 Mr. Hiroshi Endo 访问我院。

2012年2月22日,我院举行新学期院长谈心会。

2012年2月24日下午,谢炳国院长以“加强神学教育,办好圣乐专业”为题给圣乐科学生讲座并进行了交流。

2012年2月29日,上海民宗委田乃越处长给全体师生作题为“宗教文化在社会主义文化大繁荣中的积极作用”的讲座。

2012年3月1日,谢炳国院长和徐玉兰常务副院长看望苏德慈牧师,祝贺其八十寿辰。

2012年3月1-7日,我院开展系列法制宣传周活动。

2012年3月2日,我院举行世界公祷日崇拜。

2012年3月2日上午,香港萧寿华牧师来我院给师生作题为“教牧的自我管理与教会管理”和“教会管理之队工配搭及个人成长”的讲座。

3月5日,我院领导与图书馆负责同工赴上海图书馆访问学习。

2012年3月7日,上海市政协民族和宗教委员会调研组一行19人来我院调研。

2012年3月7日,复旦大学哲学学院宗教学系副教授朱晓红博士应邀来我院给全体师生作题为“如何撰写学术论文”的讲座。

2012年3月9日,曹圣洁牧师应邀来我院给圣乐科学生作题为“重视会众唱诗”的讲座。

2012年3月16日,上海同济大学艺术学院秦川副教授应邀来我院给圣乐科学生作题为“漫谈音乐与

教育的关系”的讲座。

2012年3月17日、18日两天为上海教会的神学日。我院五个班级的学生分别到上海的怀恩堂、清心堂、国际礼拜堂、江湾礼拜堂、沪东堂参加崇拜并献唱。

2012年3月21日,我院举行学生大会,选举第二十七届学生会干事。

2012年3月23日、4月20日,上海音乐学院声乐系周正教授应邀来我院给圣乐科学生作题为“声乐技巧”的讲座。

2012年3月26日,何琦博士应邀来我院给全体师生作题为“基督教艺术”的讲座。

2012年3月26-27日,我院在上海、浙江、福建、山东、江西考场举行2012年招生考试,今年共有100多位考生参加考试。

2012年3月28日、4月11日,上海复旦大学国际关系与公共事务学院博士生袁瑒应邀来我院给全体师生作题为“中国内地会在亚洲的发展”的讲座。

2012年3月28日,深圳市基督教两会同工一行5人来访我院。

2012年3月29日、5月10日,上海音乐学院杨韵琳教授应邀来我院给圣乐科学生作题为“钢琴弹奏技巧”的讲座。

2012年3月29日,香港信义宗神学院董事长、香港崇真会总牧罗祖澄牧师应邀来我院给全体师生作题为“信徒必须相交之圣经、神学基础”的讲座。

2012年4月5日,谢炳国院长带领部分师生前往福寿园,为吴耀宗先生、沈以藩主教、陈善祥先生等扫墓。

2012年4月5日晚,我院举行纪念基督受难圣餐礼拜。

2012年4月11日-23日,徐玉兰牧师随中国基督教神学教育访问团访问美国、加拿大教会和教会机构。

2012年4月11日、25日,上海师范大学音乐学

院王瑾副教授应邀来我院给圣乐科学生作题为“圣歌合唱训练”的讲座。

2012年4月17日,常州市基督教两会访问团来访我院。

2012年4月18日,梅康均牧师应邀来我院给全体师生作题为“心理咨询与牧者证道的比较分析”的讲座。

2012年4月25日、5月2日,中国基督教咨询委员会主任曹圣洁牧师应邀来我院给全体师生作题为“基督教伦理学”的讲座。

2012年4月26日,“十字架之路”访问团米勒·米洛伊博士等一行3人来访我院。

2012年4月26日,香港华人基督教联合会访问团一行43人来访我院。

2012年4月27日,香港九龙城浸信会主任牧师蔡少琪博士应邀来我院给三四年级及圣乐科学生作题为“反思‘一次得救与永远得救’的神学争论”的讲座。

2012年5月8日,上海国际堂义工140人来访我院。

2012年5月16日,浙江宁波培训中心师生一行25人来访我院。

2012年5月16日,《天风》主编单渭祥牧师应邀给我院全体师生作题为“中国基督徒文字事奉之思考”的讲座。

2012年5月17-18日,我院举行圣乐科校友返校活动。

2012年5月20日,我院圣乐科应邀在上海国际礼拜堂举行圣乐崇拜。

2012年5月21日,香港汉语圣经协会访问团来访我院。

2012年5月21日、6月11日,上海音乐学院方

百里教授应邀给我院圣乐科学生作题为“如何弹好赞美诗”的讲座。

2012年5月22日,美国剑桥圣公会神学院师生一行18人来访我院。

2012年5月28日,新加坡圣公会访问团一行5人来访我院。

2012年5月30日,国家宗教局院校调研组在我院进行“如何提高宗教院校思想政治教育的实效性”主题调研。

2012年5月30日,我院举行神学思想与文化建设研讨会。

2012年5月31日,广东协和神学院毕业班师生来访我院。

2012年6月6日,华东师范大学国际关系与地区发展研究院副院长、俄罗斯研究中心副主任贝文力教授应邀给我院全体师生作题为“俄罗斯转型期时期的文化艺术”的讲座。

2012年6月6日晚,美国联合基督教会牧师戴爱雅博士(The Rev. Dr. Debbie Pallatto-Fontaine)应邀给我院全体师生作题为“怜悯的牧者,恩慈的教会”的讲座。

2012年6月7日,香港中文大学崇基学院访问团一行20人来访我院。

2012年6月7日,香港证主协会总干事邓兆柏一行4人来访我院。

2012年6月8日,著名指挥家马革顺教授应邀给我院圣乐科学生作题为“基督教圣乐路向”的讲座。

2012年6月12-17日,谢炳国院长带领毕业班学生赴北京进行爱国主义教育。

2012年7月5日,我院假上海景灵堂举行毕业典礼。

主 编: 谢炳国

责任编辑: 徐玉兰

执行编辑: 林玉解

院址: 上海市青浦区外青松公路 7270 弄

邮编: 201700

邮箱: [ectssh@163.com](mailto:ectssh@163.com)